

# “四常四聚”打通服务群众“最后一米”

## ——枣强县张秀屯镇党群服务中心优化服务工作侧记

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 王信 李健

党群服务中心是党建工作的主要阵地,也是服务群众最直接的平台。近年来,枣强县着眼充分发挥基层活动场所服务职能,打通服务群众“最后一米”,以张秀屯镇为试点,采取“大门常开聚人气、设施常用聚民心、活动常办聚温情、干群常见聚和气”“四常四聚”的做法,真正把服务送到群众“心窝”、实事办到百姓“心坎”,取得良好成效。

### 大门常开聚人气 让群众方便走进来

群众办事最怕进不了门、找不到人,党群服务中心的大门和围墙,挡住了办事群众的脚步,也隔开了干部与群众之间的距离,无形之中形成了一道“心墙”。针对这一现象,张秀屯镇党委、政府解放思想,主动求变,以全县扎实开展的“三个年”活动为契机,创新党群服务中心开放模式,不设围墙,打开门锁,开门办公,让群众能来往、常来常往。

如今,张秀屯镇有60%的村级党群服务中心拆除或不建设围墙,群众办事数量由原来的275件增长到415件。在该镇屯河头村、南卷子村、赵子谏村等党群服务中心,院内宽敞通透、两侧草木葱茏,三五成群的村民相约在党群服务中心广场上、凉亭下,跳舞、下棋、拉家常,恬静休闲的生活气息扑面而来,党群服务中心人气和服务力不断提升。大张庄

村村民王大爷高兴地说:“之前都是有事才去村里党群服务中心,现在大门不锁、围墙没了,没距离感了,大家没事也都愿意来坐坐、说说话。”

### 设施常用聚民心 让群众满意度高起来

一台便民饮水机、一个便民充电桩、一排便民长椅、一处便民凉亭,买菜回来的大妈在这歇歇脚,带孩子遛弯的大爷来这里乘凉,他们无不由衷地称赞村里想得周到、服务到位。

近年来,张秀屯镇党委、政府从民生“小事”着手,突出“便民”特色,以党群服务中心为重点,让便民服务设施“用”起来、“活”起来,真正便民、利民、惠民。针对农村老人儿童多的实际情况,党群服务中心内配备了急救包、老花镜、雨伞架、沙发、报刊书籍等便民服务物品,并配备了空调、暖气等设施。目前,党群服务中心环境温馨舒适,各种服务设施配置更加科学规范,高效便民,村民办事更舒心、方便。

同时,镇党委、政府积极盘活村内闲置场地资源,完善党群服务中心配套设施,结合打造党群活动室、志愿者服务站、图书阅览室、文化广场、休闲凉亭等功能场所,积极对接教育、文广旅、卫健、民政等部门,推动各村健身器材、卫生服务、养老助残等设备焕然一新,让老百姓真真切切感受到温暖,实实在在得到方便。“村里的文化广场建好了,休闲凉亭搭起来了,以前晚上出去活动活

动都不知道去哪,现在好了,有固定‘据点’了!”屯河头村村民赵大娘高兴地说道。

### 活动常办聚温情 让群众笑容多起来

傍晚时分,天色渐暗,赵子谏村党群服务中心的文化广场上,人渐渐多了起来,等待着公益电影播放。这是党群服务中心开展为民惠民活动的一个缩影。

近年来,张秀屯镇积极发挥村级党群服务中心阵地作用,围绕创建全国文明城市、乡村振兴等主题,广泛开展党史学习教育、公益电影下乡、民俗文化展演等活动,积极联合县司法局、县法院,开展民法典、防范养老(电信网络)诈骗、法律援助等普法宣传,提高广大群众知法、守法、用法水平。同时,组织党员干部定期开展慰问活动,为村内的孤寡老人清理屋内卫生、免费理发,提供周到的关爱服务,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。定期联合镇卫生院开展免费上门送诊活动,增强广大群众的自我保健意识和身体健康水平,解决村民就医就诊不便等问题。

党群服务中心把活动办到村民家门口,形成了“周周有活动、月月有演出”的良好局面。去年以来,全镇共组织开展35次文化下乡活动、55场法律宣讲、4次慰问活动,送诊上门达到800余人次。

### 干群常见聚和气 让群众诉求讲出来

围绕建设服务型基层党组织,张秀屯镇探索联系和服务群众的好办法,建立基层党员干部与群众多见面常联系机制,让群众把诉求讲出来,把矛盾摆出来,达到了小事不出村、矛盾不上交的效果。

面对“拉家常”。村“两委”班子成员主动排班,每天到党群服务中心值班,倾听群众诉求,解答群众疑惑,为群众提供全天候、零距离服务,让群众找得到人、办得了事,真正实现“小事不出村”的“家门口”服务。

点对点“办实事”。张秀屯镇不断完善行政村党群服务中心政务服务功能,开通了37项政务服务、2项邮政快递服务、11项金融服务及2项供销服务,涵盖民政救助、计生服务、合作医疗、养老保险、退役军人等便民高频事项。办事群众只需将待办事宜做好登记,提供所需材料,村干部就负责把事情帮办代办好,极大地方便了偏远村组和行动不便的群众。同时,探索推行“干部包村、党员联户”制度,每个村都有包联乡镇干部,每个困难户都有包联党员,群众有事见面聊、电话讲,乡镇干部和党员帮跑办、送到家,变“群众等”为“等群众”,让群众动动嘴、干部多跑腿。

心贴心“解难题”。建立村级矛盾调解机制,邀请村内威望高的村民组织新乡贤,吸纳“五老”人员,以各村级党群服务中心为主体,配设“乡贤调解室”,用老百姓自己的方法解决矛盾纠纷。

## 我省开展茶叶过度包装治理宣传引导活动

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘旭东)6月28日,省市场监管局牵头省发改委、省商务厅、省供销社等部门,并组织石家庄市、正定县市场监管局联合省消保委、省茶叶流通协会等单位,在正定县开展了茶叶过度包装治理宣传引导活动。部分茶叶生产企业、经营企业、包装设计企业有关人员及消费者代表共百余人参加活动。

活动中,省消保委和省茶叶流通协会联合发布“倡导茶叶简约包装,推动绿色文明消费”倡议书,呼吁茶叶生产者、经营者、包装设计经营主体、茶叶协会及广大消费者,遵守国家法律法规,共同抵制过度包装,促进茶产业健康有序发展,鼓励简约消费,培养节约资源、保护环境的生活方式,营造简约适度、绿色低碳的社会风尚。

## 大名县委政法委就乡镇政法委员队伍建设组织现场观摩

河北法制报讯 (麻志广 刘付坤 江静娜)为进一步加强乡镇政法委员队伍建设与管理,增强新时代乡镇政法委员的履职能力和水平,发展新时代“枫桥经验”,6月30日下午,大名县委政法委组织召开乡镇政法委员队伍建设现场观摩会。

观摩团一行先后到大名镇、金滩镇、大街镇、旧治乡四个试点乡镇现场观摩学习基层矛盾纠纷排查阵地建设,

听取了四个乡镇政法委员及基层政法单位代表的工作介绍,就队伍建设机制运转、工作成效进行了深入交流。

观摩结束后,在旧治乡政府会议室召开了现场观摩总结会议,宣读了《关于上半年乡镇政法委员队伍建设工作情况的通报》,对政法委员队伍建设先进乡镇颁发了锦旗。先进乡镇政法委员和基层政法单位代表上台介绍了经验做法。

## 无极县委政法委以赛促学激发党员干部学习热情

为进一步用好“学习强国”平台,激发党员干部学习热情,7月3日,无极县委政法委组织开展“学习之路无止境 强国复兴你我他”知识竞赛。比赛采取线上答题形式,通过预赛、半决赛和决赛

张世超

## 大城警方缜密摸排破获系列盗窃案

夏季治安打击整治行动开展以来,大城县公安局紧盯突出违法犯罪,整治突出治安乱点,攻坚化解各类安全隐患,确保各项工作取得实效。

6月25日以来,该局陆续接到报警:多辆电动三轮车电

冯志红 缴万泽

瓶被盗。平舒刑警队经串并侦查,发现嫌疑人为同一人。通过缜密摸排,严密布控,7月3日早晨,民警在县城一出租屋将犯罪嫌疑人刘某抓获。在证据面前,刘某对其多次盗窃的事实供认不讳。

张世超

## 清河公安排查行业场所安全隐患

针对夏季旅游旺季来人员增多的实际情況,为进一步强化辖区行业场所监管工作,及时消除各类安全隐患,近日,清河县公安局对全县宾馆、足疗店进行安全检查。

检查过程中,民警重点对宾馆、足疗店消防安全制

刘娟

## 邢台信都公安走访慰问老党员并颁发“光荣在党50年”纪念章

近日,邢台市公安局信都分局班子成员代表分局党委分别走访慰问了分局退休老党员,并颁发“光荣在党50年”纪念章。

活动中,他们与老党员们亲切交谈,悉心询问老党员们的身体和生活情况,并

张军伟



为庆祝中国共产党102岁华诞,优化营商环境,护航美丽河北,高速交警昌黎大队驻抚宁服务区全体民警在抚宁服务区开展党员服务活动,向过路司机宣传旅游高峰期京哈高速、沿海高速限行分流措施,并为司机提供矿泉水和防暑降温药品。图为6月29日,民警为过路司机发放矿泉水,并提醒他注意行车安全。  
杨晓东 摄

## 石家庄鹿泉法院执行赋能优化营商环境

石家庄市鹿泉区人民法院执行局牢固树立“规范、理性、善意、文明”执行理念,以内部挖潜、健全机制、突出“节点”为抓手,不断提升执行质效。今年以来,该院共受理执行案件4490件,结案4281件,其中,首执案件法定期限内结案率98.93%,网拍成交率99.18%,涉企案件执行工作取得显著成效。

鹿泉法院执行局完善执行权机制改革,优化执行

工作办理流程,抓实执行规范化、信息化建设,不断提升执行工作质量和效率。他们开展以涉民生、涉中小微企业等案件为重点的集中执行行动,切实提升执行公信力,解决人民群众“急难愁盼”问题。他们深化执行联动机制建设,建立法院与政府及各相关部门间数据共享机制,加大对拒不执行生效判决、裁定行为的失信被执行人联合惩戒力度,突出执行工作的强制力和威慑

性。鹿泉法院执行局依法审慎适用强制措施,最大限度减少强制措施对被执行企业正常生产经营的不利影响。建立执转破互通机制,推动执行程序与破产程序深度融合,助力市场主体恢复活力。强化涉企执行和解,分析涉企案件纠纷成因,找准各方利益平衡点,灵活运用各种执行措施,努力推进矛盾纠纷实质化解。

王一鑫 穆晶玉

## 曹妃甸公安组织开展禁毒宣传活动

近日,唐山市曹妃甸区公安局在辖区广场组织开展禁毒集中宣传活动。

在集中宣传点,一组工作人员通过摆放毒品及麻精药品模型、悬挂横幅、发放宣传页及宣传品等形式,向过往群众讲解禁毒知识,阐明吸食毒品等造成的危害,引导群众不断增强识毒拒毒防毒意识。另一组工作人员前往广场内及周边市场,向群众发放宣传手册、宣传页,营造浓厚宣传氛围。同时,在广场利用LED显示屏滚动播放禁毒宣传视频及海报。

赵志鹏 郑文静

## 临西公安局班子成员窗口“坐班”服务群众

为进一步深化“放管服”改革,优化营商环境,连日来,临西县公安局组织党委班子成员到县行政审批服务大厅公安窗口坐班,通过现场“办”、现场“研”、现场“查”、现场“改”,近距离体验窗口服务流程,跟进窗口“最多跑一次”改革实施情况。

6月30日,副局长李庆华按照要求到县行政审批大厅公安窗口“坐班”,共接待来访群众20余人次,其中办理户籍迁移业务5件、居民身份证件更正业务3件、公章刻制审批录入5件,解答各类办证疑难问题10余件。

席娟 柏继雷

作的政治责任。与会人员观看《生命重于泰山》安全警示教育专题片,进行安全生产宣誓,坚决做项目安全人。

6月2日,该中心在县法院审判法庭用房项目现场举行体验式安全培训活动。参建人员现场观摩安全体验区,亲身体验安全帽撞击、安全带使用、栏杆推倒、钢丝绳演示等十余种施工模拟环境,感受施工过程中遇到的安全隐患,促使参建人员在实际工作中自觉遵守安全规章制度并养成自觉安全行为。

6月12日至6月15日,该中心协调指导县医院迁建二期项目和县法

院审判法庭用房项目开展消防应急演练和高空坠落应急救援演练,参与演练人数达200余人。通过实战演练,工人们更加熟悉应急预案流程及现场应急操作,有效提高应对突发紧急情况能力,大大增强作业人员的安全意识和自护自救技能。

6月16日,该中心在县法院审判法庭用房项目开展“安全生产宣传咨询日”活动,邀请安全健康教育网讲师,通过播放安全宣传短片、讲解事故案例等形式,引导培训人员融入情景去学习和思考,并为参建人员解答安全生产工作中的各类问题,增强安全员安全生产意识,提升项目安全管理

能力。

该中心聚焦施工现场和生活区两方面,全面排查各类安全隐患。各项目坚持问题导向,强化标本兼治,把安全生产工作着力点更多放在事前预防和源头治理上。对发现的问题立行立改,扎实开展重大安全隐患排查管控工作,切实做到安全生产不留死角、不留盲区。截至目前,累计发现并整改各类问题23个。

在“安全生产月”中,该中心通过开展应急演练、安全事故警示、安全生产大检查等多种形式累计培训830余人次,进一步增强了参建单位安全生产的主动性、自觉性和前瞻性。

## 正定县代建中心开展系列活动落实安全生产责任

### 为政府投资代建项目高质量发展保驾护航

河北法制报讯 (王媛媛 李鹏)今年6月是第22个全国“安全生产月”。正定县政府投资项目代建管理中心围绕“人人讲安全,个个会应急”主题,持续筑牢安全红线意识,切实提高风险隐患排查整改质量,结合代建项目实际开展了一系列丰富多彩的活动,增强了各方面的安全生产责任意识,提升了员工的防范化解安全风险能力,为政府投资代建项目高质量发展保驾护航。

6月1日,该中心在县人民医院迁建二期项目现场举行2023年“安全生产月”活动启动仪式,参建单位代表分别承诺发言,坚决扛起安全生产工